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A király meghalt.
Ö császári és apostoli király fel­

sége I. Ferenc József novemuer hó 
21-éu este 9 órakor a schönbrunni 
kastélyban az Urban csendesen el- 
szenderült.

Országainak és népeinek leghősiesebb meg­
próbáltatása között halt meg Ferenc József király.

A rendkívüli férfiú még halálában is az 
volt: nincs az a cézari halálaktus, amely az ő 
elmúlásának pompájával vetélkedhetik. Egy egész 
világ a legnagyobb tragikumban tornyosul fel, 
mig az ő történelmi személye őseink oldalán a 
kapucinusok sírboltjában keres hives és nyugodt 
pihenőt.

Tíznél több nép fegyverei csengenek össze 
az ő kihűlt fejedelmi teste körül, a viaskodásban 
velünk az uj Lengyelország, az ő legifjabb gyer­
meke. Lengyelország, amelyet elfogyó élete al­
konyán a történelmi igazságtalanságból és fele- 
dettségből ö varázsolt vissza a diadalmas való­
ságba.

A legnagyobb fejedelmet temetjük, a leg­
nagyobb élet művészét és urát, Ferenc József 
királyt és császárt, akinek ravatala körül leghí­
vebb nemzetei viaskodnak azokért az országha­
tárokért, amelyeken belül két emberöltőn át az 
ő históriai akarata parancsolt. Háború közben 
halt meg, de a háború, amit I. Ferenc József 
nagyszerű és megrendítő örökségként hagyott 
ránk, csak jogilag befejezetlen, lényegben és 
valóságban eldöntötte már a győzelem, amit el­
vitatni sem az ő emlékétől, sem a mi eleven­
ségünktől nem lehet.

Meghalt a vezér, sors és végzet gyászt és 
tiszteletet parancsol az ellenséges birodalmaknak 
is, a rex victor ravatalánál hivatalosan gyászol 
Szerbia, Montenegró, Belgium és az uj Lengyel- 
ország is. Életének utolsó harmadfél esztendeje 
csodálatos füzekben világosodik ki még egyszer, 
de e példátlan fényesség rásugárzik korábbi éle­
tére is, megszámlálhatatlan müveire, amelyeket 
a háború előtt alakított, csodálatos cselekede­
teire, amelyeket véghez vitt még ez óriási küz­
delem előtt, amelynek ő vezére volt aggastyán! 
korban is.

Ferenc József történelmi nagyságát nem 
annak a véletlennek köszöni, hogy pátriárkái 
fórban megérte a világrengést, élete nagy volt, 
müve a történelembe kívánkozó a világháború 
elolt is.

Magyar történelmi távlatból tekintve, első 
Ferenc József uralkodásának története részben 
az egységes Ausztria megalkotása megkísérlé­
sének és meghiúsulásának a tönenete is. Tör­
ténete annak a küzdelemnek, amely az osztrák 
centralizáció és a magyar államiság között folyt 
és f olyik ma is, eleinte véres összeütközésben, 
élet-halálharcban, azután csendes, néma, kínos 
belső harcban, tarkítva kompromisszumokkal és 
fegyverszünetekkel, amelyekben a hanyatló, az 
idők által halálra Ítélt centralizáció szívós pozí­
cióharcot vív az ifjú és feltörekvő magyar ál­
lamisággal Bízva várja a magyar nemzet, hogy 
a fen költ utód bölcs ítélete e harcot hűséges 
magyarjaival való nemes harmóniában fogja 
végleg kiegyenlíteni.

Bölcs elmével mérlegelte a korok roppant 
változásait, és megértette bennük a maga vi­
lágtörténelmi feladatát. Így enszemélyében jutott 
el Königgraetzíől a vilmosi szövetségig, ő, akit 
mint trónralépő ifjút a Magyarország elleni ellen- 
forradalomnak élére állítottak, leit munkatársa 
Deáknak és Andrássynak és aki uralkodásának 
elején I Miklós császár katonáit Magyarországba 
hivatta, kardot fogott az utód, II. Miklós ellen. 
Háromszor számolt le Olaszországgal, végigcsi­
nálta és végig győzte a szerb politika minden 
változatait és emberül állta, amikor teremtménye, 
Románia, fegyvert fogott országa ellen.

Kezdő király korában fegyverrel kezében ta­
lálta a magyar nemzetet, s mig helyette tanácsadók 
csinálták az ő politikáját, egyik keserűség a má 
sikat kergette lelkében. De midőn megtalálta a sa­
ját szivét és saját akaratát, ugyanakkormegtalálta 
a magyar nemzet szeretetét is. És a magyar nem­
zet teljes megértéséhez közelebb jutott, mint 
négyszáz év alatt bármely előde.

Késő aggságában, életének legnehezebb kor­
szakában nevelte utódjának Károly Ferenc Józse­
fet, ki mint az uj király a IV. Károly nevet veszi 
fel, akinek fejére történelme legnagyobb órájá­
ban helyezi Szent István koronáját a magyar 
nemzet

Jó szivére, tiszta elméjére vár a történelmi 
örökség, hogy befejezze és megkoronázza ha­
talmas elődjének megváltozhatatlan müvét. Övé 
a feladat is, hogy méltó békével oltsa el a világ 
égés szörnyű tiizeit, melyek fáklyafényében száll 
megdicsőiilt előde, a galambfehér aggastyán a 
történelmi örökkévalóságba.

SK»

fí-M

■ i $

tí



! I

a <k.V # T
-V VS V

■Hi•wFvjas

november 25

A németek után a mi kormá­
nyunk is rövidesen kibocsátja az 
ötödik hadikölcsön jegyzésére szó­
ló felhívást.

Nem .uj dolog már. Hiszen az 
ötödik.. Ötödször köszönt be hoz­
zánk. Ötödször kopogtat aj tain kon. 
Jó ösmerös és jóbarát.

Jó barát, mert nélküle az ádáz ellen­
ség által letörve, már rég a porban 
hevernénk Jó ösmerős, kit szívesen 
látunk, akire pénzünket is nyugodtan 
bízhatjuk, mert nemcsak, hogy érde­
künkben használja fel, de jól is ka­
matozik nála.

Ez a kölcsönmüvelet olyan, mint 
a testben a visszavivő erek mű­
ködése. Az államkormányzat a 
szív, mely a tagokból, az ott már 
elhasznált vért magához szívja, 
hogy megtisztítva uj életerővel tel­
ten az ütőerek által ismét oda jut­
tassa, ahol arra a testnek, az ösz- 
szességnek, az országnak a leg­
nagyobb szüksége van.

Hogy a fél világgal, vagy jobban: 
a világ nagyobb felével harcban, 
ily dicsőséggel, ily győzelmesen 
tudtunk eddig is megállni, fiaink 
csudás hősiessége mellett, polgá­
raink józan magatartása, a nagy 
időkhöz mért érettsége, a hadikölcsö- 
nök fényes sikere egyenlő értékű ténye­
zőnek vehető

És hogy tovább is kibírjuk és, 
hogy ragyogó győzelmeink során 
a végső diadalt is kicsikarhassuk 
hatalmas, de minden emberies őrzé­
sükből kivetkezett elleneink kezé­
ből ; — hogy e szörnyűséges vi­
lágháború után, végre a világbékét

AZ ÖTÖDIK HADIKÖLCSÖN.

szerezhessük meg magunknak és 
az egész emberiségnek ; — hogy 
fiaink vére ne omlott légyen hiába; 
— hogy a keresztre feszített em­
berszeretet és az isteni erkölcs ne 
szenvedett légyen hiába ; — hogy 
a kiontott vér, s a kiállott szenve­
dések végre is meghozzák a meg­
váltást: ahhoz most e legválságo­
sabb órákban, még elszántabb 
hősiesség, még szivósabb kitartás, 
még több vér és pénz szükséges, 
az ötödik hadikölcsönnek oly sikere, 
mint a németeknél. Olyan, hogy meg­
döbbentse ellenségeinket, s beláttassa 
velük, hogy mi nemcsak a harctéri 
küzdelemben, de gazdaságilag is le­
győzhet ellenek vagyunk.

S mikor ma, e sorsdöntő órák­
ban a kormány újra hozzánk for­
dul kölcsönért, minden polgárnak 
tudnia, éreznie kell, hogy e kölcsön 
jegyzésével és adásával nemcsak jó 
üzletet csinál s pénzét lehető legbizto­
sabban s jól kamatozón helyezi el, de 
ezzel hazafias cselekedetet sőt köteles­
séget teljesít.

Kötelességet hazája/családja és 
maga iránt is, mert egyéni boldo­
gulása, talán léte is ettől függ.

Elő tehát minden heverő s nem 
megfelelően gyümölcsöző garassal.

S ne elégedjünk meg véle, hogy 
magunk jegyzünk, de buzdítsunk 
jegyzésre mindenkit, akinek eszé­
hez, szivéhez hozzá férhetünk. Ne 
jutalékért, ne kitüntetésért, de ön­
zetlen benső hazafi as ösztönből 
amint azt intelligenciánk nagyré­
sze, köztük papjaink, tanítóink, 
jegyzőink jobbjai eddig is tették.

Hogy egy buzgó pap e téren is 
mit tehet, — a mint utólag értesül­
tem szép példáját adta ennek Ma­
gasa;' derék plébánosa is, de 
még mások is, — akiknek jutalmuk 
csupán az elért fényes eredmény­
ben való örömük s hazafias lelki­
ismeretű k megnyugvása.

Az ötödik hadikölcsön sikerétől 
várva a várva-várt isteni Béke el­
jövetelét, s bízva a vármegye és 
a szabadkirályi város törvényha­
tósága józan közönségének bölcses­
ségében és haza fiságában, a leg­
szebb sikert remélve maradok 

Hazafias üdvözlettel
Ivánka István

főispán.

A vármegye király-gyásza.

Somogyi Béla cs. és kir. kamarás alispán 
a vármegye összes hatóságaihoz következő 
rendeletet bocsátotta ki:

Ő császári és apostoli Királyunk 1. Ferenc 
Józsefnek gyászos és mindannyiunkra oly 
fájdalmas elhunyta alkalmából a nemzeti gyász 
rendje tekintetében kiadandó kormány intéz ­
kedés leérkezésig a következőket rendelem el.

A vármegye összes középületeire valamint 
a város - - és község házakra a gyászlobo­
gók kitiizendők és azok a 6 heti mély gyász 
ideje alatt -- 1917. évi január hó 4 ig— ott 
kitűzve tartandók.

A közönség pedig felhívandó, hogy házai­
kon gyászjelvényeket alkalmazzanak.

Az egyes felekezetek egyházi fenhatóságai 
által kitűzendő gyászmiséken a vármegyei, 
városi és községi hivatalok tisztviselői testü­
letileg kötelesek részt venni.

A 6 heti mély gyász ideje alatt külső gyász 
jeléül minden vármegyei, városi és községi 
tisztviselő gyászkarszalagot köteles viselni.

Győry Géza dr. felolvasása.
Győry Géza dr. vármegyénk főorvosa 

a Szabad Líceum e hó 19 én tartott első 
előadásán felolvasást tartott a közegészség- 
ügynek a háború után való feladatairól.

A Konti Lavolc terjedelmének a háború 
nehéz viszonyai által kényszerűen meg­
szabott ökonómiája ezúttal sem engedi, 
hogy a nagy szaktudással megirt érdekes 
és tartalmas felolvasást egész terjedelmé­
ben közöljük. így alábbiakban annak lé­
nyegét csak tömör kivonatban adjuk.

A közegészségügy háború utáni fela­
datai közé tartozik : A fertőző betegségek 
elleni védekezés, végrehajtása, munkásjó­
léti intézmények felállítása.

A kórházügy s ; ezzel kapcsolatban a 
menhelyck és szegényházak kérdése. A tu­
berkulózis elleni küzdelem szervezése, 
Anyák, csecsemők, gyermekek védelme. A 
csatornázás és vízellátás, és még számos 
más ezennel kapcsolatos kérdés, milyen 
pl. az iskolák s más közintézelek egész­
ségügye s ide csatlakozik az újabban 
uagygyá nőtt rokkantügy.

Jövendő nemzeti életünk kifejlődését és 
felvirágozását csak egy nagyszámú, erő­
teljes, egészséges nemzedék biztosíthatja. 
Higiéniánk egész föladata tehát az legyen, 
hogy e nemzedék fölnevelését „a csecsemő“ 
és gyermekhalandóság csökkentése és 
egyéb majd elmondandó intézkedések fo­
ganatosítása által biztosítsa.

Apponyi Albert gróf a képviselőház 
szeptember 27-iki ülésen az anya és cse­
csemő védelem kérdéséről ezeket mondja:

„A népesedési politika kérdése minden kö­
rülmények között elsőrendű fontossággal 
hir; azon iszonyú vérveszteség után me­
lyet a háborúban szenvedtünk hatványo­
zott fontosságú.

A statisztika bizonysága szerint hazánk­
ban évenkint 150 000 csecsemő hal meg 
béke időben is. E szám a háború alatt 
valószínűleg jóval nagyobb.

1912-ben 446 000 élve születésre 132 000 
a 7 éven aluli elhalt gyermekek száma.

1915-ben 325.811 élve születésre 144.000 
a 7 éven aluli elhaltak száma 
tehát a születések száma közel 150.000 
kevesebb mint béke időben.

Népmozgalmi tekintetben a háború előtt 
úgy állottunk a külfölddel szemben, hogy 
mig nálunk 1000 lélekre 7 százalék a cse­
csemő halálozás, ugyanez francia ország­
ban 2 százalék, Anglia és Dániában 3 szá­
zalék, Németországban 5 százalék.

Tehát higiéniánk — hogy úgy mondjam 
sokkal rosszabbul dolgozik e téren mint 
külországban.

Mondhatjuk tehát, hogy évenkint 150.000 
olyan gyermek életéről van szó — kiknek 
jó részét — a külföldi csecsemő halandó­
ságot vevő figyelembe — bizonyosan meg­
lehetne menteni.

Önkéntelenül felmerül a kérdés, mi az 
oka e nagy csecsemő halálozásnak ?

Igen megkapó, de jó részt csak logikus 
Apponyi válasza : Pest megye egy községé­
ben mondja, a gyermek halálozás 23 szá­
zalék, tehát jóval felül az országos átla­
gon. Egy másik községben, nem messze 
az előbbitől 14 százalék. Tehát: itt jobb 
a bába és jobb a körorvos.

Kétségtelen, hogy amott a hol 23 szá­
zalék a halálozás, más tényezők is közre­
működnek. Ilyenek a rossz lakás, teljes 
tudatlanság a csecsemővel való bánásmód­
ban, helytelen népszokások a csecsemő 
táplálkozás körül. A tisztaság érzés hiánya 
a mi községenkint csodálatos képen nagy 
ingadozásokat mutat — és még sok má­
sok s közöttük többször mint gondolnék az 
alkohol.

A hol tehát csupán 14 százalék a gyer- 
mek halandóság, ott, mint Apponyi mondja 
jobbak azok a faktorok, kiket a közegész 
ségügy őrként állít az anya és a nemzet 
iegdjabb polgára életének védelmezésére.

A higiénia háború utáni egyik legfon­
tosabb teendője volna tehát hivatkozva 
az elmondottakra - az intenzivebb orvos 
es bába képzés volna kapcsolatban gyakori 
ismétlő tanfolyamokkal.

De viszont nem szabad a kérdés meg­
oldásának ennél a pontnál megállani 
mert így csak félmunkát végeznénk. Mert 
az anya csak akkor fogja a jó tanácsokat 
megtartani, ha azokat meg is érti, ha cél­
szerűségüket és hasznosságukat be is látja.

Ebből pedig az következik, hogy ez is­
meretek megszerzésére módot cs alkalmat 
kell nyújtani valamilyen formában és az 
hogy a higiénia egyes fontosabb fejezetei­
nek tanítása legyen kötelező tantárgy már 
az elemi iskola felsőbb osztályaiban.

A leánygyermekek, úgy mint az Német­
országban történik, megtanulnák a csecse­
mő ápolás alapelemeit. Hogy ez miért 
volna kívánatos, azt nem szükséges külön 
kiemelnem, hisz’ lépten-nyomon bcleütkö-
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Nyilvános zenélés! és táncengedélyek 6 
hónapig vagyis 1917. június hó 22-ig nem 
adhatók ki, a már esetleg kiadottak bevo­
nandók. A G heti mély gyász ideje alatt 
vagyis 1917. évi január hó 3-ig a közönség 
által látogatott helyiségekben a zenélést betil­
tom, zenés lakodalmi menetek s egyéb ily 
felvonulások, melyek a lakosságot a bánat 
fájdalmas érzésében megzavarhatnák, gon­
dosan kerülendők.

A temetés napján és idejében az összes 
üzleti helyiségek zárva tartandók. A gyász­
fátyollal bevont utcai lámpák meggy uj tan dók 
a törvényhatósági és községi hivatalszolgálat 
szünetel és csak legsürgősebb halaszthatat­
lan ügyek elintézésére szorítandó.

A törvényhatósági, városi és községi hi­
vatalok levelem 6 hónapig, vagyis 1917 évi 
június hó 22-ig gyászpecsét alkalmazandó s 
amennyiben lehetséges a mai viszonyok kö­
zött annak beszerzése a törvényhatósági hi­
vatalok hivatalos kiadványaikat gyászkeretü 
papiroson adják ki.

Ezek azon intézkedések a melyeket a kor­
mány ily irányú rendeletének leérkeztéig el­
rendelni szükségesnek tartom.

Az iskolák gyásza.

ti U ;N T A O K

telet napján tárgyalásokat ne tartsanak és a 
bíróságok székhelyein tartandó gyászisten­
tiszteleteken a bíróságok testületileg jelenje­
nek meg.

Jankovich Béla vallás- és közoktatásügyi miniszter 
a nemzet nagy gyászának méltó megnyilvánulását az 
ország tanintézeteiben is méltó módon kifejezésre 
juttatni óhajtván, elrendelte, hogy a temetés napján 
az ország valamennyi tanintézetében szüneteljen a 
tanítás; a tanuló ifjúság e napon tanárainak és taní­
tóinak vagy hitoktatóinak vezetésével a hitfelekezetük 
állal tartandó gyászistentiszteleten vegyen részt ; az 
istentiszteletek után a tanintézet tartson gyászünne­
pélyt, amelyen egyik tanára vagy tanítója elhunyt ki­
rályunk dicső emlékezetét a szomorú alkalomnak 
megfelelő módon kegyeletes szavakkal örökítse meg 
és a tanuló ifjúságnak vésse leikébe.

Bíróságaink gyásza.

Martinovich István kir. törvényszéki elnök 
e hó 24-én a kir. törvényszék tagjaival teljes 
tanácsülést tartott, melyen az elnök részvét- 
teljes szavakkal emlékezett meg a király ha­
láláról.

Az igazságügyiminiszter e tárgyban kiadott 
rendelete alapján a kir. törvényszéki elnök 
elrendelte, hogy az összes bíróságok a leg­
mélyebb gyász tartama alatt fekete karszala­
got viseljenek, a temetés és a gyászistentisz-

ziink egy- egy apró kis dajkába, aki test­
vérkéjét nem a higiénia szabályai szerint 
gondozza.

Az egészségtan ilyen tanítása bizonyára 
éreztetné jótékony hatását a felsorolt egyéb 
káros tényezők távoltartására is és erős a 
hitein, hogy az annyira kívánt s óhajtott 
hatását kifejtené már a közel jövőben is.

A jövendő Magyarország ez apró palán­
táinak megoltalmazását célzó törekvések 
mellett kiváló nagy gondot kell fordítani 
kórházaink fejlődésére.

A legközelebbi jövőben a kórházak egész­
ségügyi fontossága, t. i, ne csak a bete­
gek gyógyítása és ápolásában merüljön ki, 
hanem feladata legyen gátat vetni a fer­
tőző betegségek elterjedésének is. Legye­
nek felszerelve klinikai vizsgáló, egészség- 
ügyi és bakteriológiai intézettel, ne hiá­
nyozzék a kórbonctani és fertőtlenítő in­
tézet sem.

Sőt tovább megyek. Fogadja magába a 
tuberkulózis súlyosabb formájában szen­
vedő embertársaink szerencsétlen seregét 
is, amivel nálunk — a tuberkulózis hazá­
jában — missziót teljesítene, mert igy 
kisebb volna a fertőzés lehetősége,

Ezzel a tuberkulózis elleni küzdelem 
mai formájának — a szanatóriumok és 
üdülőbázakrmk munkáját is megkönnyítené, 
ujalc felépítését, fejlesztésüket feleslegessé 
nem tenné.

Meg kell emlékeznem a kórházüggyel 
npcsolatban a gyermekmenhelyek és sze- 

házakról is-
Az a kérdés, melyek a higiéniának s 

főleg szociálpolitikai részének jövő felada­
tai ez intézmények körül ?

hétről.
november 24.

Az első szabad líceumi est.
Nagy és díszes közönség töltötte meg az 

állami főgimnázium tornatermét e hő 19-én 
a főgimnázium tanártestülete által a F. M. 
K. E. honimegyei választmánya körében az 
1916.—17. téli évadban rendezendő szabad 
líceumi előadások megnyitó előadásán. E 
nemes és dicséretet érdemlő mozgalom át­
hatotta városunk és környéke társadalmának 
minden rétegét és a vezető férfiakkal az 
élükön ott volt jóformán mindenki családjá 
val együtt, hogy érdeklődésének és elisme­
résének adhasson kifejezésést. Jelen volt 
Ivánka István főispán családjával, valamint 
Czobor László orsz. gy. képviselő is.

* Barczán Endre főgimn. igazgató üdvözölte 
a megjelenteket, s a tőle már megszokott 
lendületes szavakban kifejtette, hogy a ter­
vezett előadások célja egyrészt a közönség 
egybegyűjtése, összehozása, másrészt oly té­
máknak felvetése, melyekkel szélesebb me­
derben is érdemes foglalkozni, hogy igy vá­
rosunk csendes egyhangúságába egy kis éle­
tet lehessen verni. Az első előadás napja 
épen egybeesik felejthetetlen Erzsébet király­
nénk névnapjával s igy az ő nevével és 
szellemében nyitja meg az előadások sorozatát.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitó után 
Györy Géza dr. megyei főorvos lépett a fel­
olvasó asztalhoz, hogy „közegészségügyi 
teendők a háborúban“ cimü felolvasásában 
a háború egyik legérdekesebb és legfonto­
sabb témájáról mondja el gondolatait.

Feszült figyelem és sürü taps honorálta 
a tartalmas előadást, melyet lapunk tárcájá­
ban kivonatosan közlünk.

Az előadás után zeneszómmal kedveske­
dett a figyelmes rendezőség a közönségnek. 
Ugyanis Boda Béla főgimnáziumi tanár Czer- 
vinka Henrik zenetanár diszkrét és simulé- 
kony kiséiete mellett meleg érzéssel szólal-

A helyzet ma az, hogy már megtérő és 
szép sikereket ígérő alapokat kell tovább 
építeni.

Gyormekmenhelyeink révén sok ezer 
életet mentettünk meg az elpusztulástól, 
s adunk munkáskezet iparunk és kereske­
delmünk felvirágozásához.

Gyermekmenhelyeink működéséről ki­
adott évi jelentések az elhelyezésre váró 
gyermekek oly nagy szaporulatáról adnak 
számot, hogy újabb menhelyek felállítása 
s a meglevők kibővítése válik szükségessé.

Az elhelyezést várók száma bizonyára 
emelkedni fog s mindazok, kik könyörü­
letes szivekre nem találnak, e menhelye- 
ken lesznek elhelyezendők.

A higiéniának e helyeken is száz szem­
mel kell felügyelni, mert az együtt lakó 
gyermeksereg kész martaléka lehet életirtó, 
gyilkos járványoknak.

Az ország jólétére, de közegészségügyi 
szempontból is, úgy tudjuk mindnyájan s 
azt hiszem úgy is érezzük — hogy fontos 
kérdés a szegényügy és munkásjólóti in­
tézmények országos rendezése.

Az állam erre vonatkozó törvényes in­
tézkedéseit az ipari és gyári alkalmazottak 
betegség esetén való segélyezéséről, baleset 
elleni védelméről törvényes intézkedések­
kel szabályoza. Ezek mellett kitűnő szol­
gálatot teljesít a higiénia, de a szociálpoliti­
kának is az aggkori és rokkantsági bizto­
sítás.

Úgy a törvényhozás, mint a társadalom, 
de a munkaadók is belátták, hogy a gyár­
ipar mindjobban íokozodó káros következ­
ményeit munkás jóléti intézményekkel 
rendezni kell.

tatta meg hegedűjén Schubert (Adagio, Preg- 
hiera) magasztos muzsikáját, Majd élénk tem­
peramentummal juttatta kifejezésre Ravina 
Petit Bolero jában a tüzes spanyol muzsikát 
s alapos iskolára valló önálló Ízlésével, fi­
nom, tökéletes vonókezelésével a közönség 
zajos és meleg tetszését váltotta ki.

E helyütt említjük meg, hogy a legköze­
lebbi előadás november 26-án, vasárnap d. 
u. fél 5 órakor lesz ugyancsak a főgimná­
zium tornatermében, mikor is Bartus Lajos 
rk. hitoktató, kórházi lelkész tart előadást 
„A családi póttartalék“ elmén.

Erdélyi menekültjeinkért.

Az Ipolysági járás főszoigabirája a hivatalához az 
erdélyi menekültek részére újabban beérkezett sze- 
retetadományokat következőkben mutatja ki :

Pénz adományok ■

Ipolysági kir törvényszék 557. 1916 számú 
végzéssel Dénes Józsefné adományaként 10 K

Szabados Zsigmondné és Vámos Béláné 
újabb gyűjtése 131 K

Természetbeni adományok.

Popper Mór 2 ízben á 25 liter tej összesen 59 
liter lej

Báli Berkó István 1 zsák petrezselyem 1 zsák 
sárgarépa

Szabados Zsigmondné és Vámos Béláné 
gyűjtése

Schnitzer N. 2 k, Daróci Jánosáé 5 k, Sziklai Je­
nöné í k, Rózsáné dr -né 5 k, Frimmi Qyuláné 2 
k, Wilheim Károlyné dr - né 5 k, Szokoly Károly 1 k, 
VAradi Jakabné dr.-né 2 k, Halász Sándorné 1 k, 
Marisán Béláné 2 k, Heffter Richard 2 k. Vámos 
leányok 2 k, Czompó Ede 10 k, Sárpy Béláné 5 k, 
Adler Sándorék 5 k, Vermes Józsefné 5 k, N. N. 3 
k, Berkó Istvánná 5 k, Szabados Zsigmond 10 k, 
Kólrn Márkné dr.-né 6 k, Kinszky Józsefné 5 k, 
Polgár Ignácné 2 k, Szabados Zsigmondné 5 k. Vá­
mos Béláné dr -né 10 k.

Az ipolynyéki járásban Popellár Bertalan kőkeszi 
körjegyző a hozzánk beküldött kimutatás szerint 
körközségeiben szép eredménnyel gyűjtött adomá­
nyokat és pedig :

Terbcgecen 10 k, Sirakon 6 80 k. Szelényben 
2V80 k, Ipolyharasztiban 13 k. Kőkesziben 10 k, 
összesen 61 60 k, továbbá nagymennyiségű búzát, 
rozsot, lisztet, zsírt, burgonyát, babot zöldséget, 
mákot, ágyneműt.

A magyar rokkantügy alapját az 1915. 
évi XV. t-c. 8. §-a vetette meg, melynek 
ügyeit a m. kir. miniszterelnök fen hatósága 
alatt a „Rokkantügyi hivatal“ látja el.

Intézeteiben 1916. április haváig 42.642 
rokkant, csonkult vagy idült belbeteg ka­
tonát helyezett el. Az intézeteiben elhelye­
zettek csak teljes kitanitás után bocsáj- 
tatnak el a katonaság kötelékéből s ezután 
annak munkaközvetítő osztálya cl is he­
lyezi a különböző mesterségre kitanitott 
rokkantakat.

A higiénia jövő kialakulása a közegész­
ségügy háború utáni feladatai, megvalósí­
tása államérdek szempontjából a legköze­
lebbi jövő olmulaszthatatlan teendői közé 
tartoznak.

Oly óriási munka ez, melyet csak egy 
központi közegészségügyi minisztérium, 
államosítván a közigazgatási közegészség- 
ügyet, volna képes megteremteni.

Az ország közegészségügyi kerületekre 
volna beosztva. Minden kerület központjá­
ban egy modern egészségügyi intézet, köz­
ponti felügyelet alatt végezné mindama 
népjóléti munkát s teljesítené mindazon 
feladatokat, melyek az ország felvirágozá­
sához feltétlen szükségesek.

Es a higiénia jövő feladatainak e meg­
rajzolása nem puszta ábrándkép csupán, 
nem a jövő század megoldhatatlan prob­
lémáiból egy részlet, de annak a mindnyá­
junkban élő, minden okoskodás fölött álló, 
hatalmas kényszerórzetnek a fellobbattása, 
mely jövő nemzeti életünk és jövő nem­
zeti" jólétünk és biztosságunk megalapozá­
sára törekszik.
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— Schreiber Aladár apáttá avatása.
Csernoch János dr. bíboros hercegprímás e 
hó 23-án- Esztergomban házikápolnájában ud­
vari papjainak jelenlétében avatta föl egyhá­
ziig apáttá Schreiber Aladár ipolysági espe- 
resplebánost.Biborosi díszben ült az oltár elölt 
trónusán a kardinális és előtte térdelve tette 
le a hivatalos esküt és hitvallást az uj apát, 
mire felolvasta az irodaigazgató a királyi ado­
mány levelet, a Csanádi püspök és a herceg- 
prímás megerősítő sorait, azután megáldotta 
a herceg a keresztet és apátgyiirilt, feladta 
személyesen azokat az apátra és végül meg­
áldotta őt.

— Előléptetés a harctéren. A király Horváth 
László 1V. bor. ved tüzcrezredbeli tényleges hadna 
gyot. H. /shontfüzesgyarmati körjegyző
fiat. ki a mozgósításkor még mint önkéntes vonulta 
harctérre, soron kívül főhadnaggyá léptette elő.

— Polgar-alapitvány. Polgár Ignác hely­
beli könyvkereskedő és nagytőzsdós a fő­
gimnázium IV-ik osztályát végző Imre nevű 
fia konfirmációja alkalmából az ipolysági ál­
lami főgimnázium egy olyan tanulójának ju­
talmazására, ki jó előmenetelével s főleg a 
kötelességludas és emberszeretet terén társai 
közül kivált, 200 K névértékben 6 százalékos 
hadikölcsön kötvényben alapítványt tett. A 
nemes cselekedet önmagát dicséri. Bizonyára 
lesznek többen, kik a szép példát követve, 
nagyobb összegű alapítványokkal fogják a 
nemesre serkenteni s kiválóságukért jutal­
mazni az intézet törekvő ifjú nemzedékét.

— Eljegyzés. Bouvier Frigyes nagybirtokos, pezs­
gőgyár u vs tartalékos tiizérhadnagy Radkersburgból 
eljegyezie biikey Lipcsey Arankát, Lipcsey Sándor 
bátorfalusi foidomoKus, jelenleg Stefánia kir. her­
cegnő uradaani t intézőjének leányát Oroszváron.

—- Ha/ass -gok. Juhász Géza kassai m. kir. hon­
véd fólia-iímgy hadb.ro, Juhász Lajos perőcsényi re­
formátus esperes na házasságot kötött Ambró Ilon­
kával Lőcs. n

Cirter László dr budapesti ügyvéd tartalékos 
huszártól].,dm.. y házasságot kötött Gálffy Elzával, 
Gálffy István volt kemencei primási főerdész, jelenleg 
Ju/.aef k.r. lie. cég uradalmi erdőlanácsosának leányá­
val Aranyosmarot n.

UiHcijzséiji kösttjtj fiiért. Az ipolysági 
statuskVi íziMciitu hitközség iskolaszékének 
elnöke Himmler Sándor t/r.pályafőorvos ezen 
állásáról való lemondását jelentette be, 
melyei a h tköxsé'í vasárnapi közgyűlésé­
ben tárgyalt. Himmler Sándor dr. ki egv 
évtizeden át a hitközségnek elnöke is volt, 
21 éven at voit az iskolaszék elnöke, ezen 
idő alatt különös tevékenységet fejlett ki 
az iskola fejlesztése kerül. Így a legmo­
dernebb és liitijeniaiiag is legtökéletesebb 
iskolapadokkal szerelte föl, s az erre szük­
sége- 2000 kommt összeget társadalmi utón 
szerezte Lie. Azonkívül felszerelte az isko­
lát gazdag, tartalmas ifjúsági könyvtárral, 
termeszei rajzi eszközökkel is felszerelte, 
és a kézimunka tanítását is kötelezővé 
tető'. \ Cjieg r-'iidozte az i-kölni háztartást

.V az
silvat van. A Ilii
s 11 velle lüduanisn. llnmuier Sándor dr. 
leitiomla at es Vermes J .zsef hitközségi 
elnök indítványára a iskola felvirágozta­
tása kerül 21 even át fa rád háti au buzga­
lommal kifejtett eredméiiydus működéséért 
elismerését és háláját jegyzőkönyvileg örö­
kítet io Illeg. A kuzyyüies ezután iskola­
szaki eh ,ok ke Mahlstein Gábor ipolysági 
ügy védet választotta meg.

— Bronz és ezüst vitézség! érem. Haasz 
S á a d o r népfelkelő altisztéi, Haasz Mór Ipolysági 
cipész fiái a Kárpátokban és tíródy védelménél az el­
icits s cinben tanúsított vitéz magatartásáért a 
bronz és kis ezüst vitézség! éremmel tüntették ki.

— Nagy dohányinseg Ipolyságon. A
pénzügyminiszter rendeletét bocsátott ki 
a doh.myárusitasró' és főleg a dohánycik­
kek tiios aidrágitás irói. A rendelet kimondja, 
hogy vendéglőkbe”, kavehazakban, korcs­
mákban ezentu seiumif.de dohánygyártmányt 
nem s/abad árusítani. Ezekből a helyiségek­
ből az engedélyek azoum.l vltávolitandók. Aki 
e tilalom ellen vet, egy havi elzárással bün­
tethető. Egyletekben, kaszinókban, társaskö­

rökben, katonai kantátokban, katonai kórhá­
zakban, fogolytáborokban az engedélyek to­
vább is fenmaradnak. Olyan fűszeresek és 
szatócsok, akik nem kizárólag dohányárusi- 
tással foglalkoznak, a dohányhiány ideje alatt 
nem kaphatnak árut. A pénzügyigazgatóságok 
uj dohány kisarusitási engedélyt nem adhat­
nak ki, az időközben megüresedő kis trafikok 
közül pedig csak azokat tölthetik be, ame­
lyek a szomszédos kis trafiktól legalább két­
százötven méter távolságra vannak. Végül 
szabályozza a rendelet azt a mennyiséget, 
amelyet a különböző trafikok kaphatnak. Szi­
gorúan tilos üzleten kivíil dohányt árusítani. 
Megfékezi a rendelet a doitánynagyárusok 
kicsinyben való üzleteit. A nagyárusok az 
1913-ik évi forgalmuk öt százalékát tarthat­
ják csak vissza kicsinyben való árusításra. 
Ha ezen rendeleinek különösen utolsó pont­
ját, mely csak a fővárosi viszonyukra van 
szabva, vidéken is végre kell hajtani, megjó­
soljuk, hogy Ipolyságon még soha nem lá­
tott dohányinseg lesz.

— A Vörös-Kereszt képsorsolása A Hontvár- 
megyei Vörös-Kereszt Egyesület Elnöksége ez utón 
is értesíti az érdekelteket, hogy a Kapstein képe­
ket e hó 25-én d. e. II órakor a vármegyeház kis­
termében fogják kisorsolni.

— A nikkel húsz filléresek bevonása.
Az ipolysági m. kir. pénzügyigazgatóság 
ismételten figyelmezteti a közönséget, hogy 
a nikkel 20 filléresek folyó évi december hó 
31 -ével a magánforgalomban elvesztik fize­
tőképességüket, miért is felhívja, hogy eze­
ket az érmeket az állami pénztárhoz fizeté­
seknél szolgáltassa be, illetve ezeknél vagy 
az Osztrák magyar bank intézeteinél vas 20 
filléresek ellenében váltsa be.

-- Halálozás Hopfinger fózsef budapesti vendég­
lős, az ipolysági egykor népszerű Hopfinger vendéglő 
tulajdonosa e hó 18-án 58 éves korában meghalt 
Budapesten, Tetemeit beszenlelés után c hó 20-án 
Ipolyságra szállították és nagy részvét mellett temet­
ték el.

— Az iparcikkek maximálása. A ruhá­
zati és egyéb elsőrendű közszükségleti ipar­
cikkek terén űzött abnormis árfelhajtások arra 
indították a kormányt, hogy a legerélyesebb 
módon vessen gátat a közszükségleti iparcik­
kek további áremelkedésének. A kereskedelmi 
kormány — mint a Városok Lapja közli — 
az érdekelt ipari érdeklestiiletek bevonásával 
e tárgyban intenzív tanácskozást folytat és 
remélhetőleg rövid időn belül a ruhaáruk sib. 
maximálása fog következni, ami az abnormis 
árakat ezen a téren is szanálni fogja.

— Hősök 
közlésére :

sírjára. Felkértek alábbi elszámolás

Az ipolysági róni. kath temetőben levő hősök sír­
jainak mindenszentek napjain feldiszilésére N N. 
Perőcsényi tikos adománya 10 kor. Ezen összegnek 
felhasználása 3 drb sir kereszt á 2 kor. 6 kor 3 
drb koszorú á 1 kor, 3 kor, virág 1 kor. ös-zesen 
10 k Ipolyság 1916. november 21 -én. Fábián Gyula

Cap-— Richter tlr. Horgony-Liuimentje.
sici compos. Helyettesíti a Horgony-Pam- 
oxpellert, egy többszörösen bevált házi­
szer, mely mint fájdalomcsillapító ha dörzsölés 
köszvény, csuz, meghűlés, bénulás, csípő- 
fájás (Ischias), derék fájás, stbucl ezersze­
resen bevált. A Horgony-Liniment nagy 
elterjedése a legjobb bizonyítéka a szer 
kiválóságának, mely egy háznál se hiá­
nyozzon. Különösen olyanoknak ajánlható 
kik sokat a szabadban tartózkodnak, gya­
kori időváltozásnak és azért meghűlésnek 
vannak kitéve, pl. katonák, gazdák, erdé­
szek, vadászok, föídmivesek, halászok bá­
nyászok, tengeren utazók, kivándorlók stb. 
úgyszintén turistáknak fárasztóbb menete 
lés előli és után és különösen az összes 
utazóknak, mivel gyors és biztos segítses 
get hoz. A harcosoknak a harctéren a Hor­
gony Liniment nélkülözhetetlen (nagyon ké­
nyelmes, mint tábori levélnek küldeni.)

Kapható a gyógyszertárakban vagy köz­
vetlenül Dr. Richter az „Arany oroszlán­
hoz“ címzett gyógyszertárában, Prag, I. 
Klisabethstrasso 5. — Naponkénti szét­
küldés.

NYILTTÉR.
(E rovat közleményeiért nem vállal fele­

lősséget a szerkesztő.)

A nagy világháború minden téren vesz­
teségeket okozott, amely veszteségeket az 
egész ország gyászolja és minden ember 
a nehéz időkhöz mérten komolyan visel­
kedik. Ugylátszik az ipolysági vicinális 
hozzánk még nem hozta el a háború sze­
lét. Itt még vannak, kik azalatt, mig tár­
saik a halállal viaskodva határainkról ve­
rik vissza az ellenséget, addig ők faragat­
lan, nyers vicceknek a gyártásával foglal­
koznak. (Ez még békében sem úri tempó)

A háború alatt megérte városunk azt 
is, hogy egy járógépen lekopogtatott por­
nografikus irás jelenhet meg kéz alatt.

Nincs joga senkinek sem más csele­
kedeteibe beleavatkozni; de tanácsolnánk, 
ha már egyesek abban a kivételes hely­
edben vannak, hogy nem kell hóba, 
vízbe, fagyba poszton állniok, akkor feles­
leges szabad idejüket fordítsák hasznosabb 
és nemesebb dolgokra, mint sem sokszor 
nagyon is felettük álló egyének kigúnyo­
lására. Főleg pedig gondoljanak arra a 
közmondásra, hogy : más szemében meg­
látja
sem.

a szálkát, de a magáéban a dorongot

Egy nő.

Nagyszerűen bav&lt a harctéren küzdőknél és 
# Általában mindenkinél mint legjobb ^

fájdalomcsillapító bedörzsölés
meghűlés, rheuma, köszvény, influenza, torok-, 

mell- és hátfájás stb. eseteiben
Dr. Richter-féle

•oprici
compos.Horgony-Liniment.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.
Üvegje K -*80, 140, 8 —.

Kapható gyógyszertárakban vagy közvet­
lenül az „Arany oroszlánhoz“ címzett 

Dr. Richter-féle gyógy.*>zertárban,
Prága I, Elisabeihstr. 6. 1

Naponkénti szétküldés.

November 16-án este a pesti 
vonat érkeztekor a pályaudvartól 
a Főtérig terjedő utón elveszett egy

uj fekete boa.
Kéretik a becsületes megtaláló 

adja be e lap kiadóhivatalába, hol 
10 korona jutalomban fog része­
sülni.
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NYOMATOTT NE LMANN JAKAB ÜYORSSAJTOJAN IPOLYSÁGON.
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